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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю 

консолідації влади і суспільства, формування нових інституцій, що сприятимуть розвитку 
і зміцненню української ідентичності, створення єдиного українського ідентифікаційного 
простору, активізації відповідних державних структур щодо посилення політики 

зміцнення національної самоідентифікації, поглиблення демократії, розширення форм 
політичної участі громадян. 

Загальна криза національної ідентичності, передусім, впливає на можливості влади 
сприяти мобілізації громадян та їх консолідації для вирішення завдань стратегічного 
характеру. Актуальність обумовлена також відсутністю державної концепції щодо 

формування національної ідентичності, недостатньою кількістю теоретико-
методологічних праць із всебічним висвітленням та аналізом проблеми створення дієвої 

державної політики, скерованої на зростання української національної ідентичності, 
окресленням шляхів її впровадження. 

Українська самоідентифікація здебільшого залежить від того, як держава 

структурована економічно і соціально, які має регіональні культурні особливості, які 
відмінності спостерігалися під час ключових історичних процесів, як виявлялася 

специфіка формування соціальних інститутів. А також, яким чином формується політика 
держави щодо національної ідентичності та якою, власне, є національна ідея? 

Врешті-решт, ідентичність індивідуума має формуватися внаслідок: усвідомлення 

суспільного блага, цінностей соціуму; залученості у політичний процес, і, як наслідок, 
ототожнення себе із суб'єктами політичного процесу, їх ідейно-важливими позиціями; 

відмежування себе та своєї групи від носіїв іншої ідентичності; співвіднесення себе із 
державними інститутами та усвідомлення себе як суб'єкта політичного процесу.  

Глобалізація питання ідентифікацій постала одним із вирішальних факторів 

соціальних трансформацій і розвитку окремих районів світу, яскраво вираженим у другій 
половині XX – початку ХХІ ст. На сьогодні глобальна ідентифікація досягла 

всеохоплюючого масштабу і практично переступила кордон реальних можливостей її 
контролю з боку національних держав. Глобальні процеси надбали проявів 
етносоціального і етнополітичного характеру та зумовили вихід соціальних та 

мікросоціальних взаємозв'язків за межі національно-державних утворень, активізували 
перетворення в етнонаціональному існуванні людей, суттєво зменшили рівень 

однорідності корінних націй. В результаті, на теперішній час, світове суспільство 
знаходиться в стані посилювання процесів утворення, зміни та реактуалізації 
ідентичностей, перш за все національної. Зважаючи на складність та 

поліфункціональність, національна ідентичність трансформується як на державному рівні, 
так і на індивідуальному. 

Питання факторів та аспектів походження, становлення і зміцнення ідентичності, 
досліджувалось українськими та закордонними вченими  досить ґрунтовно. Насамперед, 
варто відзначити внесок таких науковців світового рівня як Б. Андерсен, Е. Сміт, М. Грох, 

Е. Балібар, Ю. Габермас, і, звичайно, українських дослідників, таких як М. Козловець, 
М. Розумний, Ю. Римаренко, П. Гнатенко, М. Єгупов, В. Калуга, В. Мартинюк, Р. Кіся 

тощо. 
Нормативну базу роботи становлять Конституція і закони України, міжнародно-

правові нормативно-правові акти, укази Президента України, постанови Кабінету 

Міністрів України та відомчі нормативні акти, що регламентують питання національної 
політики. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні й аналітичні матеріали 

регламентації процесів та особливостей національної ідентичності. 
Об’єкт дослідження – українська державна політика як репрезентація 

національної ідентичності.  

Предмет дослідження – особливості формування національної ідентичності в 
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умовах проведення державної національної політики в Україні.  

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є аналіз розвитку, 
особливостей, проблем, заходів зміцнення та формування державної політики щодо 

національної ідентичності України. 
Поставлена мета зумовила вирішення наступних завдань дослідження: 
 окреслити теоретико-методологічні засади дослідження феномену національної 

ідентичності;  

 дослідити сутність національної ідентичності в сучасному науковому дискурсі;  

 охарактеризувати історичні чинники та механізми формування національної 
ідентичності;  

 окреслити моделі та форми ідентифікаційних практик у полікультурному суспільстві;  

 проаналізувати особливості адаптації та ідентифікації у західноєвропейських країнах;  

 дослідити особливості становлення національної ідентичності в Україні у контексті 
сучасних європейських реалій. 

Методи дослідження. Для вирішення зазначеної мети в дипломній роботі 
застосовані загальнонаукові методи, такі як: аналіз та синтез, спостереження, порівняння, 
системний підхід, які використані при досліджені теоретичних аспектів національної 

ідентичності. Використовуючи цей систематичний базис, також застосовано такі методи: 
аксіологічний аналіз (для дослідження фундаментальних цінностей становлення 

ідентичності індивідуума та українського народу); системний аналіз (для дослідження 
взаємозалежності між системою освіти та іншими суспільними системами); інституційний 
аналіз (для дослідження інституційних основ мовних відображень національної 

ідентичності). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що здійснено 

комплексний аналіз чинників та механізмів формування національної ідентичності у 
контексті державної національної політики, проаналізовано ідентифікаційні практики в 
умовах вітчизняної соціокультурної реальності. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані і 
запропоновані у магістерській роботі ідеї, підходи, пропозиції та висновки можуть 

використовуватися для розв’язання актуальних проблем щодо формування національної 
ідентичності та обрання дієвих векторів державної політики. 

Теоретичні положення, відображені у дипломній роботі можуть бути використані у 

навчальному процесі у вищих навчальних закладах під час викладання дисциплін, що 
вивчають національну політику. 

Структура дослідження. Специфіка теми, сформульовані мета і завдання 
визначили послідовність викладення матеріалу і структуру роботи. Робота загальним 
обсягом 102 сторінки складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та основні 
завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне 

значення виконаної роботи. Наведено результати апробації основних положень та 
особистий внесок автора дослідження. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження державної 

політики щодо зміцнення української національної ідентичності» висвітлено історію 
виникнення поняття «національна ідентичність», розглянуто сьогоденну ситуацію у 

процесах політики зміцнення самоідентифікації, охарактеризовано законодавчі та 
нормативно-правові основи формування української ідентичності та досліджено роль і 
місце держави у становленні національної ідентичності. 
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Підрозділ 1.1. «Теоретичні основи дослідження національної ідентичності» 

присвячений аналізу теоретичного підґрунтя поняття національної ідентичності, питання  
сутності ідентифікації. 

Зроблено висновок, що поняття «національної ідентичності» та «національної 
самосвідомості» володіють підпорядковуючим характером. «Національна ідентичність» – 
є поняттям ширшим, тому основними його елементами виступають національне 

самовизначення, національна самосвідомість та традиційна культура. Національна 
ідентичність є визнанням народом самого себе; належне знання та повага до історії; 

національної культури, території, усвідомлення народом власних особливих рис, 
розуміння членами національної групи власних інтересів, прагнень, цілей, ідеалів та 
потреб. 

У підрозділі 1.2. «Законодавчі та нормативно правові засади дослідження» 
розкрито основні нормативні акти якими регулюють становлення та процес зміцнення 

самоідентифікації в Україні. 
На протязі двох десятиліть незалежності у нормативних документах йшлося про 

«громадян», «громадянство», «громадськість», «національні меншості», «права і свободи 

громадян», «права національностей» і ніяким чином не аналізувалася «національна 
ідентичність».  

Зроблені висновки, що державна політика у сфері формування національної 
ідентичності була ситуативною, спонтанною і фрагментарною, носила маніпулятивний 
характер; концепції, стратегії, програми, які розроблялися, у більшості випадків не 

затверджувалися, або не реалізовувалися. 
Проблеми формування нації – є, в першу чергу, проблемами політики держави й 

розподілу повноважень у ній, а нація – є спільнотою, котра виробила відповідні принципи, 
правила, процедури й ритуали. Національна ідея – це важлива, але не достатня умова для 
легітимізації держави та для створення нації на сьогодні, бо дотримання такого підходу 

виключає демократичну, іншими словами – опосередковану інституційну легітимацію на 
основі вільного визнання громадян. 

Встановлено, що процеси формування належних правових засад конструювання 
ідентифікаційного поля постає основою для державних інтеграційних практик, а також 
призводить до унеможливлення виникнення та розвитку соціальних конфліктів, надмірної 

й деструктивної політизації етнічних процесів, проявів міжрегіональних протиріч та 
недобросовісної конкуренції між політичною елітою, посягань на символи держави, 

розпалювання міжетнічної, міжконфесійної ворожнечі, пропаганді ідей сепаратизму та 
іредентизму. 

У другому розділі «Державна політика щодо національної ідентифікації» 

визначені основні етапи та особливості формування національної ідентичності і 
становлення державної політики щодо неї. 

У підрозділі 2.1. «Історичні етапи формування національної ідентичності 
українців» розглянуто ключові періоди державотворення і становлення української нації. 
Визначено основні історичні, національно-духовні традиції, як чинник формування 

національної ідентичності.  
Коріння державного управління України ховається в примітивній системі Київської 

Русі, яка представляла собою взаємопереплетіння механізмів громадської організації, 
характерних як для періоду первіснообщинної, військової демократії, так і для 
самодержавної влади. Важливість цих механізмів на різних фазах Київської держави була 

розбіжною відповідно до розвитку соціальної організації – становлення, розквіту, 
занепаду. Часи князювання Володимира Великого та Ярослава Мудрого визначили 

пріоритет самодержавницьких тенденцій. 
Козацтво перейняло функцію державотворчої місії у представників князівських 

родин та шляхти. Очоливши національно-визвольний рух, воно здійснило величезний 

крок в еволюції політичної ідеї українського етносу. Бажання козацтва досягти автономії в 
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межах Речі Посполитої обернулося в ідею генезису власної держави, яка створювалася в 

часи Національно-визвольної війни. 
Конституція Пилипа Орлика віддзеркалює спроби створення не лише організації 

державної та правової традиції українського народу, а й зміни владних відношень. Саме в 
Пактах П. Орлика закладені юридичні витоки сучасного суверенітету українського 
народу, поділу влад, парламентаризму тощо.  

Отже, повернення до історичної практики цього документа – це звернення до 
державних і правових переконань, які підкреслюють історико-правовий ґрунт для 

загальнонаціональної ідеї політичного характеру, ідеї, що випромінює єство духу 
українського народу. 

У підрозділі 2.2. «Особливості становлення державної політики щодо національної 

ідентичності (незалежна Україна)» досліджено ключові вектори державної політики 
стосовно зміцнення національної ідентичності та проблеми на шляху конструювання 

спільного ідентифікаційного простору.  
Незалежна Україна поки що не запровадила відповідні умови для формування 

єдиного соціокультурного простору. Для формування української національної 

ідентичності є всі неодмінні фактори - власна держава, унікальна і відмінна мова, спільна 
економіка, єдині юридичні права, культурна самобутність, національна ментальність. 

Проте, результати досліджень вказують на замалий рівень розвитку в українському 
суспільстві міжетнічної, мовної, культурної, міжконфесійної та політичної толерантності і 
єдності. 

Держава, знаходячись в невід’ємному зв’язку з національною ідентичністю, 
фундаментує феномен національної держави, є юридичним оформленням національної 

єдності, що представляє ціннісні орієнтації громадян, та, застосовуючи регуляторні 
механізми, є могутнім чинником формування спільної ідентифікації населення.  

Наразі продовжуються процеси зміцнення державності, регенерації національної 

традиції, розпізнання національної ідентичності. Становлення національної ідентичності 
суспільства України характеризується накладанням ряду суперечних i проблемних 

процесiв. Напевно, що для національних iнтересiв держави слід аби загальноукраїнська 
iдентичнiсть мала б бути вагомішою за ідентичності удільних етнічних, культурних 
спiльнот українського суспiльства. Отже, оптимальне поєднання загальнонаціональних i 

окремих (етнiчних, культурних, конфесiйних, регiональних) iнтересiв та розумний синтез 
традицiй головного етносу – українців – iз iнтересами, схильнiстю, запитами iнших 

етнiчних груп України, може розглядатися, як один iз шляхiв вирiшення нагальних 
iдеологiчних протирiч.   

У третьому розділі «Перспективи розвитку української національної 

ідентичності: зарубіжна практика та вітчизняні можливості» розглянуто практику 
державотворення країн світу, особливості та проблеми у формуванні самоідентифікації та  

шляхи оптимізації національної політики в сучасній Україні. 
У підрозділі 3.1. «Закордонний досвід формування національної ідентичності та 

адаптація в Україні» показано досвід країн Європейського континенту і Північної 

Америки на шляху подолання кризи національних ідентичностей, проаналізовано вплив 
національної ідентичності на безпеку сучасних держав.  

У значній мірі, від якості, змісту, міцності національної ідентичності, залежить 
майбутнє як самої держави, так і характеру розвитку відносин у країні між різними 
групами населення. Від того, чи населення певної країни ідентифікує себе, особисті та 

групові інтереси з державою, а чи держава трактується як перешкода для реалізації 
культурних, етнічних, релігійних, мовних, політичних, економічних тощо інтересів, 

безпосередньо залежить територіальна цілісність країни, стан взаємозв'язків між 
окремими верствами населення (етнічними, політичними, соціальними, релігійними 
тощо), градус консолідованості та визначеності суспільства щодо власного майбутнього 

розвитку в рамках певного державного утворення, повага й довіра до державних органів, 
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символів. 

Однією з визначальних проблем формування сьогоденних національних 
ідентичностей у світі є розвиток універсальних ідеологій злагодженого поєднання у 

рамках одного державотворення, відмінного діапазону інтересів (етнічних, культурних, 
релігійних, політичних, економічних тощо). 

Ситуація в Україні небезпечна з точку зору вплину акцентування уваги на 

етнічному вимірі сепаратистського конфлікту на Донбасі до зародження передумов для 
етнічної мобілізації в окремих регіонах країни та спроби реалізації права народів на 

самовизначення. Досвід Македонії та інших колишніх республік Югославії показує, що 
накладання територіальної та етнічної ідентичності загрожує цілісності держави.  

Підрозділ 3.2. «Шляхи оптимізації національної політики в сучасній Україні» 

присвячений основним напрямкам вдосконалення державної політики щодо процесів 
зміцнення національної ідентичності.  

Інструментом ототожнення ключових процесів суспільного розвитку є держава. 
Регуляторний вплив держави на розвиток національної ідентичності в українському 
суспільстві відбувається через державну політику, метою якої є сприяння розвитку й 

самореалізації особистості, гуманізації суспільства, сприяння культурного життя різних 
національних груп та культурних зацікавлень членів суспільства різних національностей. 

Основними напрямами державної політики України щодо сфери національної 
ідентичності можемо назвати потреби:  

 забезпечити рівні конституційні права й свободи всіх громадянам, незважаючи 

на расу, національне або етнічне походження; 

 перетворити поліетнічність суспільства, його багато культурність на 

консолідуючий фактор формування громадянського суспільства; 

 розвивати культурну самобутність українського етносу, всебічно розвивати 

українську культуру та мову, створювати сприятливі умови розвитку етнічної, культурної, 
мовної й релігійної самобутності національних меншин;  

 інтегрувати до українського суспільства етнічні групи, котрі було незаконно 
депортовано; 

 розширити співпрацю із закордонними українцями;  

 затвердити в міжетнічних взаємовідносинах атмосферу толерантності, дружби, 

взаємної довіри, повагу до мови, культури, традицій етнічних груп; 

 вдосконалити правові засади регулювання міжнаціональних взаємовідносин. 

Отже, кінцевою метою національної політики щодо формування національної 
ідентичності є погодження національних та міжнаціональних взаємовідносин.  

Важливим складовим механізму національної політики є наявність 

диференційованого підходу, котрий повинен враховувати конкретну ситуацію певного 
регіону чи національно-територіальної одиниці. Формуючи основи національної політики 

варто враховувати регіональні фактори, зокрема, географічні особливості, демографічні 
процеси, історичні особливості формування певної нації чи народності, її національної 
державності, національного складу населення, особливостей співвідношення національної 

психології, національних традицій, звичаїв, взаємовідносин з сусідами тощо. За будь-яких 
умов неодмінна умова ефективної національної політики національної ідентичності це 

врахування закономірностей, тенденцій розвитку націй та національних взаємовідносин, 
наукового підходу щодо аналізу існуючих та можливих проблем. За умов, що питання 
національної ідентичності розглядаються не на основі наукового аналізу, а лише 

суб’єктивістські, неминучими стають прорахунки та помилки, що призводить до 
загострення національних почуттів та непорозумінь. 
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ВИСНОВКИ 

 

Національна ідентичність – це заплутана структура, складена з багатьох 

взаємопов’язаних компонентів – етнічних, культурних, територіальних, економічних та 
політико-юридичних. Саме завдяки такому змістовному розмаїттю, національна 
ідентичність виявляється гнучкою, непідступною силою в існуванні суспільства та 

політичному житті, і може результативно зливатися з іншими ідеологіями та рухами, не 
гублячи особистого характеру. Питання зміцнення національної української ідентичності 

на сьогодні набуває вкрай необхідного та особливого завдання становлення держави, 
виступає підґрунтям для впровадження соціально важливих реформ, легітимації 
політичного устрою, формування активного громадянського суспільства та зміцнення 

національної єдності. В новітніх суспільствознавчих дослідженнях проблема формування 
та зміцнення національної ідентичності лишається центральним напрямом вивчення та 

приймає нові форми й змісти. 
Відповідно до поставлених завдань, отримані в процесі дослідження результати 

дають можливість сформулювати наступні висновки: 

1. Поняття ідентичності постає одним з найактуальніших у сьогоденних соціальних 
і гуманітарних науках, що зумовлює до різноманітності та розмивання його 

термінологічного і принципового значення. Виходячи із проблематики теми даного 
дослідження, ідентичність являє собою комплекс громадських бачень і особистих 
практик, які пов’язані з його охопленістю в існування певної спільноти, за умови, що ця 

спільнота буде кваліфікуватися як колективний суб’єкт. Фактори ідентичності, які мають 
індивідуальну природу (особиста ідентифікація за ім’ям, рисами характеру, походженням, 

долею), таким чином відкидаються з розгляду. Також відкидаються і колективні 
особливості, які ототожнюють дану персону з суспільною, культурною чи 
антропологічною групою, яка не позначена у соціумі як згуртований суб’єкт (гендерна, 

расова, професійна ідентичність). Хоча, слід зауважити, що вищезазначені ідентичності 
можуть втілюватися за певних умов в аспекти консолідації та формування соціально 

активної громади з рисами суб’єктності – расистські прояви, феміністичні рухи та класові 
організації, утворені на засадах певної ідеології групової обраності. 

2. В нинішніх державних наукових студіях, питання зміцнення державної політики 

стосовно національної ідентичності перетворюється у сприйняття об'єкта та постає 
визначальним предметом дослідження. Питання становлення української національної 

ідентичності виступає одним з пріоритетних спрямувань наукових праць Національного 
інституту стратегічних досліджень, які вивчають феномен національної ідентичності та її 
формування з огляду на різноманітні державні практики та встановлюють її як порівняно 

незалежну галузь державної політики, що конкретизується в розробленні стратегій 
політики національної ідентичності. 

3. Враховуючи, те що, певною мірою, сутність ідентичності наповнена історико-
культурними аспектами, важливо щоб вона не виступала індикатором конфліктності, не 
привносила розмежувань і протиставлень у життя сучасного суспільства. Це можливо при 

умові достатньо поміркованого й аргументованого висвітлення конфліктних і дискусійних 
питань в ефірах популярних телепередачах, книгах, шкільних підручниках тощо. За таких 

умов, спроби створення штучного загострення чи політизації питань ідентичності будуть 
утримуватися в рамках маргінальних дискурсів. 

4. Немає сумнівів, що первинною задачею політики етнонаціонального 

спрямування, европейської, демократичної країни є об’єднання етнокультурно 
гетерогенних складників суспільства в єдину політичну націю на засадах громадянства та 

національної ідентичності. Країни, заінтересовані у сприянні міжетнічного миру та 
спокою, анулюванні міжетнічних конфліктів, уникненні етнокультурному розколу, доволі 
піклуються заходами реалізації цього завдання як у законодавстві, так і в практичній 

етнонаціональній політиці. Монолітність громади в консолідовану політичну націю – 
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найефективніший інструмент запобігання внутрішнім конфліктам та відцентровим 

тенденціям. Як вказує практика і досвід пострадянських країн, саме від етнокультурної 
згуртованості у підсумку залежить територіальна цілісність держави. На даний час в 

Україні не реалізується консеквентна й методична політика консолідації, передусім через 
відсутність твердого розуміння того, що таке єдність українського суспільства, засоби і 
механізми її впровадження та переваги в контексті довгострокової державної 

перспективи. Переважна більшість дослідників погоджуються з твердженням, що 
об’єднання нинішнього українського суспільства здійснюється фрагментарно і досягти 

правовірного та системного характеру вона може тільки за сприятливих умов, 
запроваджених державою у взаємодії з громадянським суспільством. 

5. Загалом слід зауважити, що однією з фундаментальних проблем становлення й 

формування сьогочасних національних ідентичностей у світі є народження універсальних 
ідеологій, які об’єднують в собі різноманітного діапазону інтереси (етнічних, культурних, 

релігійних, політичних, економічних тощо) в межах одного державного чи наддержавного 
утворення. Нездатність сучасних концепцій національних ідентичностей зняти, 
насамперед, етнічну суперечливість і виступило каталізатором того, що почали «тріщати 

по етнічних і конфесійних швах» вже існуючі нації.  
6. Підсумовуючи, варто зазначити, що зміцнення національної ідентичності є 

одним з вирішальних завдань України як нації. Реалізація цього завдання потребує 
активізації зусиль компетентних державних структур та неурядових організацій у сфері 
суспільних і міжетнічних взаємовідносин. 

Основи формування української національної ідентичності мають базуватися на 
таких засадах: 

 ідея міжетнічної, соціальної, політичної гармонії на ґрунті загальноприйнятих 
переконань – встановлення духовного і матеріального добробуту громадян України; 

 поняття патріотизму, любові до України як вирішальної цінності; 

 національна гідність, шанування представників інших народів та національних меншин; 

 підвищення рівню політичної та правової культури населення; 

 активізація громадянського суспільства. 

Консолідація взаємопов’язаних компонентів ідентичностей (державної, 
громадянської, національної, етнічної, регіональної, територіальної тощо), а не їх 

суперництво та ієрархічне підкорення, є ознакою сталого і злагодженого розвитку 
суспільства. Розвиток ідентифікації соціуму України демонструє, що локальна, 

регіональна та громадянська ідентичності не конкурують між собою, а на усвідомлення 
себе громадянином величезний вплив справляють події у країні. Сучасне українське 
суспільство не почуває себе достатньо українізованим, ідеї патріотизму та національної 

гідності найбільш застосовані у політичному дискурсі. Розщеплення серед 
громадянського товариства проявляється у різновекторності суспільних (ментально-

ідеологічних, геополітичних, соціально-економічних, інституційно-правових) переваг, у 
формуванні груп поглядів на корпоративній засаді, в міжрегіональних, міжетнічних, 
міжконфесійних протистояннях, у чітких рисах політичних субкультур. 

Отже, на шляху цілковитого утвердження національної ідентичності Україна 
робить лише перші кроки. Найперше важливо реалізувати обов’язок перед самою собою, 

втілити місію остаточного самоутвердження як незалежної і суверенної держави.  
 

Анотація 

У межах дослідження визначено історичні особливості виникнення та становлення 
поняття ідентичності, обґрунтовано світовий досвід шляхів збереження і зміцнення 

національної ідентичності та можливості його використання в Україні, а також шляхи 
вдосконалення та оптимізації державної політики щодо формування української 
ідентифікації. Результат дослідження полягає в розвитку теоретичних та практичних 

засадах місця і ролі держави та її політики у становленні самоідентифікації населення. 
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Доведено особливості та проблеми процесів формування політики створення єдиного 

ідентифікаційного простору. Запропоновано окремі напрями оптимізації національної 
політики. Обґрунтована необхідність активізації відповідних державних структур на 

шляху становлення та зміцнення національної ідентичності в сучасному українському 
суспільстві. 

Охарактеризовано проблематику та джерельну базу дослідження державної 

політики у формуванні національної ідентичності в Україні. Встановлено, що незважаючи 
на наявність низки наукових праць та досліджень щодо зміцнення національної 

ідентичності існує нагальна потреба здійснити ґрунтовне дослідження процесів зміцнення 
соціальної самоідентифікації. 

Визначено основні приклади кращих зарубіжних практик щодо політики 

становлення і зміцнення національної ідентифікації та можливі шляхи оптимального 
використання у вітчизняних умовах. З’ясовано, в більшості розвинутих держав світу 

існують власні концепції та стратегії щодо проведення реформ у сфері державної політики 
формування ідентичності, а зарубіжний досвід для нашої країни є вкрай важливим та 
актуальним.  

Встановлено, що довгий шлях становлення та формування єдиного 
ідентифікаційного простору призвели до того, що національна ідентичність постала одним 

із вирішальних факторів у процесах розвитку та безпеки більшості сучасних країн. 
Визначено, що у значній мірі, від якості, змісту, міцності національної ідентичності, 
залежить майбутнє як самої держави, так і характеру розвитку відносин у країні між 

різними групами населення.   
Ключові слова: ідентифікація, самоідентифікація, нація, національна ідентичність, 

національна самосвідомість, національна ідентифікація, ідентифікаційний простір, 
державна політика. 
 

Summary 

The study identifies the historical peculiarities of the emergence and formation of the 

concept of identity, substantiates the world experience of ways to preserve and strengthen the 
national identity and its possible use in Ukraine, as well as ways to improve and optimize the 
state policy towards the formation of Ukrainian identity. The result of the study is to develop 

theoretical and practical principles of the place and role of the state and its policies in the 
formation of self-identification of the population. The peculiarities and problems of forming the 

policy of creation of a single identification space are proved. Some directions of optimization of 
the national policy are offered. The necessity of activating the corresponding state structures on 
the way of becoming and strengthening of national identity in modern Ukrainian society is 

substantiated. 
The problems and sources of research of the state policy in formation of the national 

identity in Ukraine are described. It has been established that in spite of the existence of a 
number of scientific works and researches on the strengthening of national identity, there is an 
urgent need to carry out a thorough investigation of processes of strengthening social self-

identification. 
The basic examples of the best foreign practices concerning the policy of formation and 

strengthening of national identification and possible ways of optimal use in domestic conditions 
are determined. It has been found that in most developed countries of the world there are own 
concepts and strategies for carrying out reforms in the field of state policy of identity formation, 

and foreign experience for our country is extremely important and relevant. 
It has been established that the long path of formation and formation of a single 

identification space has led to the fact that national identity was one of the decisive factors in the 
processes of development and security of most modern countries. It is determined that the future 
of both the state itself and the nature of the development of relations in the country between 
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different groups of the population depend to a great extent on the quality, content, and strength 

of the national identity. 
Key words: identification, self-identification, nation, national identity, national identity, 

national identity, identity space, state policy. 
 
 

 


